2025年11月27日 星期四 编辑 张蕊 杨慧

高质量发展新答卷·特别报道



殷殷嘱托

高质量发展需要高质量党建来 引领。要树立正确用人导向和工 作导向,引导各级干部特别是领导 干部践行正确政绩观,增强本领、 担当作为、争创佳绩。要巩固拓展 党纪学习教育成果,坚持党性党风 党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯 通,完善权力配置运行的制约和监 督机制,持续整治形式主义为基层 减负,持续整治群众身边的不正之 风和腐败问题,推动干部在遵规守

基层是国家治理的最末端,也是服务群众的最前沿。如何精准破解治理难题、有效凝聚发展合力?成为必须回答好的时代之问。

"高质量发展需要高质量党建来引领。"习近平总书记的话振聋发聩,为我们指明了破题的关键。

一年来,我省深入贯彻落实习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,以党建勾勒轮廓,以实干填充色彩,将组织的磅礴力量注 入基层沃土,绘就了一幅幅"党建领航、治理增效、群众暖心"的高质量发展新图景。

党建领航绘就基层善治新图景

本报记者 李娜

织密组织网络 破解治理难题

基层治理千头万绪,关键在于建强组织体系,将党组织的服务 触角延伸到每一个角落。我省各地积极探索创新工作机制,让党组 织真正成为群众身边最可靠、最坚实的"主心骨"。

面对流动党员"去向难掌握、活动难开展、作用难发挥"的现实 课题,白山市抚松县探索形成一套"查、管、学"相结合的党建工作 法,让党旗在流动党员心中高高飘扬。

"您好,请问您是抚松户籍吗?党组织关系是否已转接?"在抚 松县"林海参乡•暖途驿站",这样的询问已成为工作常态。为精准 掌握流动党员情况,当地创新实施"四维排查"工作法,通过"普查+ 访查+联查+核查"摸排,系统掌握流动党员动态信息,为精细化管理 打下坚实基础。

为推动流动党员管理全面化、系统化,抚松县同步推出"五个一" 管理机制,即:一人一台账、一人一联络员、每月一次联系、每季度一 次线上学习、每年一次表现评议,确保党员"流动不流失"。旅居海南 的抚松籍党员王先生感慨地说:"现在通过视频就能参加组织生活, 感觉组织一直在身边。"这句话道出了众多流动党员的共同心声。

吉林市船营区大东街道党工委坚持以抓实党建引领为核心,构 建"班子包保+部门联动+党员带头"工作体系,深入开展"解题暖心" 大走访活动,织就一张覆盖广泛、响应迅速、执行有力的组织网格, 推动一系列基层治理难题有效破解,赢得了辖区居民和商户企业的 广泛认可。

"解题暖心"大走访活动推动工作方式从"被动接访"向"主动寻

干部是推动基层治理的关 键力量。我省各地持续创新干 部培养机制,推动优质资源向 一线聚集,为基层治理注入源

源不断的生机和活力。

梨树县积极探索优秀年轻 干部"双向交流"锻炼机制,聚焦 县直机关缺乏基层经验的年轻 副科级、股级干部,与乡镇需要 提升宏观思维和政策水平的班 子成员、股级干部开展跨领域、 多岗位交流任职,有效打破干部 成长壁垒,畅通培养路径。

该机制着力提升干部的政 治能力、经济工作能力、群众工 作能力、安全保障能力与抓落实 能力,打造一支既懂机关业务又 熟悉基层实际的复合型人才队 伍。"我们专门制定了工作方案, 明确了交流方式与要求,以确保 交流实效。"梨树县委组织部副 部长田昭一说。

建强骨干队伍 注入治理动能

"双向交流"活动不仅拓宽 了干部视野,也为基层治理带来 了新思路、新方法。参与交流的 年轻干部毕盈表示:"将珍惜这 一宝贵平台,充分发挥桥梁纽带 作用,把原单位优良作风与新岗 位实际需求相结合,为梨树县高 质量发展贡献智慧和力量。"

通化市深入开展"双报到' 活动,通过统筹整合资源、深化 共驻共建、双向评价互促,持续 为基层治理赋能。该市建立"领 导包保、社区搭台、单位出力、党 员亮徽"制度,推动106名县 (市、区)领导班子成员全覆盖包 保社区,每季度牵头召开党建联 席会议, 听取"双报到"情况汇 报,对照社区"需求清单",向报 到单位党组织精准派单,协同各 方力量破解难题。社区党组织 定期汇报落实情况,包保领导全 程跟踪问效,推动形成"报到 一履职一评价"的工作闭环。

截至目前,通化市已有710 个机关企事业单位党组织和 2.6万余名在职党员向社区报 到,通过"社区点单、领导派单、 部门接单、定期晒单"模式,精 准对接群众需求,解决道路破 损、管道堵塞等群众急难愁盼问 题 643 件,切实将组织优势转化 为治理效能。



筑强战斗堡垒 赋能乡村振兴

党建引领方向,治理激发活力。吉林这片黑土地,乡村振兴的步伐

全省各地坚持以建强基层党组织为核心,将治理效能有效转化为 发展动能,推动乡村面貌焕然一新——环境更美、邻里更亲、发展底气 更足,一幅基层善治引领乡村振兴的生动图景正在白山松水间铺展。

通化县兴林镇大荒沟村曾因村"两委"班子成员年龄老化、青年劳 动力外流等问题,一度发展滞缓。如今,在党建引领下,该村充分挖掘 红色资源和绿色生态优势,大力发展乡村旅游,走出了一条强村富民的

面对发展困境,大荒沟村以建强支部作为突破口,通过派驻驻村工

作队优化班子结构、严格规范组织生活、深化理论学习教育,不断提升 党支部的凝聚力和战斗力,为村庄发展注入强大组织动能。支部强起 来后,发展方向成为关键课题。驻村工作队与村党支部成员深入走访 群众、汇聚民智,最终确定了打造红色美丽村庄的发展目标。历经数年 奋斗,昔日偏僻落后的小山村,如今已蜕变为远近闻名的"红色文旅小 镇",村集体经济实现从年均不足万元到突破60万元的跨越式增长。

同样谱写振兴篇章的,还有永吉县黄榆乡会源德村。该村创新推 行"党建+教学点+以工代赈"模式,实现村民增收与技能提升双赢。

针对农村劳动力资源分散、技能单一、增收渠道有限等问题,会源 德村党支部充分发挥战斗堡垒作用,推动党员教育与乡村振兴实践深 度融合,不断拓展"家门口"教学点功能,将其打造为项目劳动力的"加 油站"和"练兵场",实现项目建设与人才培养同步推进。今年以来,以 该模式参与项目的110余户村民,户均增收3000元至5000元。更为可 贵的是,通过这一务实举措,村党组织威信显著增强,真正成为群众信 赖的致富领路人。

从织密组织体系到建强骨干队伍,从破解治理难题到提升民生福 祉,吉林的实践雄辩地证明:唯有坚持党建领航,将党的政治优势、组织 优势转化为强大的治理效能与发展动能,中国式现代化的航船才能在 基层行稳致远,服务群众的"最后一公里"才能充满温度,蕴含深情,彰